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RATE OF RETURN

Pd pembahasan sebelumnya, dalam perhitungan
Present Worth dan Annual Worth, suku bunga (/)
selalu ditentukan terlebih dahulu.

Persoalannya :

- Apakah suku bunga pasaran sebesar itu ?
(Suku bunga pasaran = MARR / Minimum
Attractive Rate of Return)

- Bagaimana kalau suku bunga pasaran kurang
atau lebih dari suku bunga yg ditentukan tsb ?

- Berapakah batas tingkat suku bunga dari suatu
investasi dengan arus dana yang diperkirakan
sehingga menghasilkan keuntungan ?
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Pd suku bunga berapakah investasi ini menguntungkan ?

Rate of Return (= tingkat suku bunga pengembalian) adlh :
tingkat suku bunga dimana nilai sekarang (atau nilai tiap
tahun) dari arus dana netto sama dengan nol.

Istilah lain :
- Rate of Return (RR) ’Simbol :
- Internal Rate of Return (IRR) a

- Return on Investment (ROI)

Rate of Return bisa dihitung berdasarkan konsep
Present Worth atau Annual Worth, yaitu dengan

persamaan :
M PW penerimaan = PW pengeluaran
PWg = PW¢
atau

M A penerimaan = A pengeluaran
Ag = A
Ag — A =0




Kemudian dicari /* yang memenuhi persamaan
tersebut dengan cara coba-coba.

Catatan :

¢ [ akan > 0 bila : penerimaan — pengeluaran > 0

+ Jika /¥ >/ maka : investasi ini menguntungkan
o Jika /* <i maka : investasi ini rugi

Langkah-Langkah Perhitungan IRR :

1. Cek apakah arus dana penerimaan -
pengeluaran (netto) > 0; jika ya maka lanjutkan.

2. Buat persamaan : PWg — PW = 0; atau
ARr—-Ac =0

3. Lakukan langkah coba-coba dengan
memasukkan suatu harga i; dan i, kedalam

persamaan sehingga dihasilkan PW, dan PW,
atau A, dan A,

4. Lakukan interpolasi pada i; dan i, untuk :
PW = 0 atau A = 0, sehingga dihasilkan
i* pendekatan.




Langkah-Langkah Perhitungan IRR :

5. Lakukan lagi langkah 3 dan 4 untuk /i; dan i,
yang mendekati /* pada langkah 4 tsb.

6. Interpolasi terakhir dilakukan jika :

| i, — iy ] = 1 % dan menghasilkan dua harga
yang berlawanan tanda (positif dan negatif)
dari persamaan tsb.

%

7. Interpolasi terkahir ini merupakan hasil |
untuk perhitungan IRR.

Perhitungan RR berdasarkan Present Worth

Tujuan :
mencari suku bunga/RR (*) yg menyebabkan PW = PW,
jadi kebalikan dari mencari PW dengan interest rate (i)
yang diketahui.

Contoh :
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PW, = 1000

PW,, = 500 (P/F,i*,3) + 1500 (P/F.i*,5)
PW, - PW. =0
500 (P/F,i*,3) + 1500 (P/F,i*,5) — 1000 = 0




Tahap 1:
Coba : i, =15%

500 (P/F,15%,3) + 1500 (P/F,15%,5) — 1000 = 74,52322
Coba : i, =20%

500 (P/F,20%,3)+1500(P/F,20%,5) — 1000 = -107,83179
Berapa i agar PW, - PW.=07?
Dengan cara interpolasi :

74,52322

74,52322—0
4 Al = (
i=? 20% 74,52322—(~107,83179)

=2,04 %
i =15 % +2,04 % =17,04 %

-107,83179
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Tahap 2:
Coba :i; =17%

500 (P/F,17%,3) + 1500 (P/F,17%,5) — 1000 = —3,64799
Coba : i, =16%

500 (P/F,16%,3) + 1500 (P/F,16%,5) — 1000 = 34,49836

Dengan interpolasi diperoleh :

B 54,49836 ~0
34,49836 — (—3,64799)

x1% = 0,9044

Jadi: i*=16,9044 %
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100 (P/A,*,10) + 7000 (P/F,*,10) — 5000 = 0
Tahap 1:

Coba :i; =15%

100(P/A,15%,10)+7000(P/F,15%,10)-5000 = —2767,83019
Coba : i, =10%

100(P/A,10%,10)+7000(P/F,10%,10)-5000 = —1686,74026

Karena keduanya memberikan hasil negatif, coba lagi sampai
didapatkan salah satu hasilnya positif.

Coba : i; = 5%
100 (P/A,5%,10) + 7000 (P/F,5%,10) — 5000 = 69,56627

Interpolasi antara 5% dan 10% :
i 69,56627 — 0
69,56627 — (—1686,74026)

x5% = 0,198 %

i=5%+ 0,198 % = 5,198 %
Tahap 2:
Coba : i, =6%
100(P/A,6%,10)+ 000 (P/F,6%,10) — 5000 = —355,22786
Interpolasi antara 5% dan 6% :
- 69,56627 -0
69,56627 — (- 355,22786

)Xl% = 0,164 %

Jadi: *=5% + 0,164 % = 5,164 %




Perhitungan RR berdasarkan Annual Worth

Prinsip sama dengan cara Present Worth.
Contoh no. 2 di atas :
100 + 7000 (A/F,i*,10) — 5000 (A/P,i*,10) = 0
Tahap 1:
Coba :i; =5%

100 + 7000 (A/F,5%,10) — 5000 (A/P,5%,10) = 9,00915
Coba : i, = 10%

100+7000(A/F,10%,10)-5000 (A/P,10%,10) = —274,50921
Interpolasi antara 5% dan 10% :

- 9,00915-0
9,00915 — (—274,50921)

x5% = 0,159 %

i=5%+0,159 % = 5,159 %

Tahap 2:
Coba : i, = 6%
100 + 7000 (A/F,6%,10) — 5000 (A/P,6%,10) = —48,26408
Interpolasi antara 5% dan 6% :
4 9,00915-0
9,00915 — (— 48,26408)

x1% = 0,157 %

Jadi: *=5%+ 0,157 % = 5,157 %
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600 (P/A,i*,13)+100 (P/G,i*,13) + 2000 (P/F,i*,13) — 5000 = 0
Tahap 1:
Coba :i; =15%
600 (P/A,15%,13) + 100 (P/G,15%,13) + 2000 (P/F,15%,13)
— 5000 = 988,46643
Coba : i, =20%
600 (P/A,20%,13) + 100 (P/G,20%,13) + 2000 (P/F,20%,13)
— 5000 = - 434,63879
Interpolasi antara 15% dan 20%, didapat :
=3,47 %
i=15% + 3,47 % = 18,47 %

Tahap 2:
Coba : i; = 18%
600 (P/A,18%,13) + 100 (P/G,18%,13) + 2000 (P/F,18%,13)
— 5000 = 65,93417
Coba : i, =19%
600 (P/A,19%,13) + 100 (P/G,19%,13) + 2000 (P/F,19%,13)
— 5000 =-194,32111
Interpolasi antara 18% dan 19%, didapat :

=0,253 %

Jadi: i*=18,253 %




